
Ata da 21ª Sessão Ordinária, do 1º Período 

Legislativo, da 5ª Sessão Legislativa, da 5ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Feliz Natal, 

Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos oito dias do mês de julho do ano de dois mil e treze, reuniram-se nas 

dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: Carlos 

Adelar Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar Vieira de Carvalho, 

Delcio Weber, Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, Marcelo 

Luiz Ceolin, Salete dos Santos da Silva e Sidônia Kessler. Sob a 

Presidência do Vereador Delcio Weber que declarou: “De acordo com a 

Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso 

Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em 

seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia. Na sequência o 

presidente coloca em discussão a ata da sessão anterior e por não haver 

nem uma observação colocou a mesma em votação, sendo a mesma 

aprovada por todos. Na sequência solicitou a 1º secretaria que efetue a 

leitura das correspondências recebidas desde última sessão. Em seguida 

deixou à tribuna a disposição dos Vereadores, que no momento fazendo 

uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, boa noite presidente, 

vou usar a tribuna hoje para comunicar o vereador Vieira, para estar 

avisando o secretário de obras para nós estarmos sinalizando um pouquinho 

à rodovia da soja porque tem bastante máquina trabalhando, bastante terra e 

o fluxo de veículos está muito pesado, bastante poeira, vou entrar em 

contato com ele amanhã para ver se nós conseguimos sinalizar um pouco 

melhor essa rodovia, e usar a tribuna livre também para agradecer ao povo 

de Feliz Natal pela participação na festa do Padroeiro São Pedro Apóstolo 

onde correu tudo nos conformes, quero agradecer o povo principalmente a 

diretoria do CAEP que trabalhou se esforçou e tudo o que é feito com 

carinho sai a contento de todo mundo, então nós como cidadãos dessa vez 

só participamos, só  usufruímos da festa temos que agradecer toda a equipe 

que trabalhou e agradecer também a organização da APAE que fez o 

evento sábado a noite foi um evento muito bonito muita gente participando 

lá é isso que engrandece o cidadão de cada cidade onde as pessoas são 

solidárias com os mais necessitados então isso vem a somar em nosso 

município é o que eu tinha para falar hoje era isso. Com a palavra a 

vereadora Salete dos Santos da Silva, boa noite senhor presidente em seu 



nome cumprimento demais vereadores e todo o público presente, também 

estou usando a tribuna para parabenizar o evento da festa do padroeiro a 

organização, todas as pessoas da diretoria, enfim, todos que trabalharam 

nessa festa, pessoas que doaram seu tempo para ajudar a  comunidade, no 

geral como sempre o povo de  Feliz Natal é bastante participativo nas 

promoções que a igreja promove, então deixo aqui o meu agradecimento e 

também quero parabenizar o evento da APAE no qual faço parte da  

diretoria, foi uma festa muito bonita muito bem organizada teve a presença 

de toda a comunidade, até nos surpreendeu a participação da população e o  

que mais me chamou atenção, como a gente sempre fala a população de 

Feliz Natal é acolhedora é um povo solidário, a diretora convidou algumas 

pessoas para estar ajudando a trabalhar na barraca e várias pessoas da 

comunidade foram lá de voluntários ajudar a equipe da APAE que é 

bastante reduzida, então foi um gesto muito bonito e reforço aqui o pedido 

quem quiser contribuir com a APAE toda ajuda é muito bem vinda os 

vereadores que contribuíram lá com a festa da APAE, deixo aqui o meu 

agradecimento em nome da diretora Lucineia e dizer que eu tenho bastante 

orgulho de fazer parte da história da APAE da fundação e ser membra da 

diretoria, enfim, nós estamos aqui em Feliz Natal de um povo hospitaleiro 

onde as pessoas realmente se ajudam e todos os eventos quer seja da igreja 

ou que as escolas promovam as pessoas participam dão a sua contribuição e 

tudo acontece na mais perfeita harmonia é disso que agente precisa da 

união do povo para a gente crescer junto. Com a palavra o vereador 

Crisomar Vieira de Carvalho, boa noite senhor presidente, senhores 

vereadores, publico presente, minha tribuna livre de hoje é para reafirmaro 

pedido do vereador Carlão o trabalho da secretaria de obras vem dando 

orgulho para nós feliznatalenses juntamente com a comunidade os 

proprietários de fazendas que estão auxiliando no combustível, mas a gente 

que trafega ali  naquela estrada a gente se depara com a má sinalização, 

talvez o que acontece, a poeira, eles estão fazendo um levantamento e está 

ficando sem sinalização quando a gente pensa que não está em cima 

daqueles montes de terra, então quero pedir a secretaria de obras para que 

ele sinalize bem de uma maneira que fique melhor para nós trafegarmos ali, 

outro assunto que eu não posso deixar passar em vão, amanhã na 

madrugada de quinta feira uma casa pegou fogo e me deparei durante a 

madrugada toda tentando apagar esse fogo e logo pela manhã entrei em 

contato com o vereador Anacleto que não  mediu esforços, quero em nome 

da família que você beneficiou juntamente com o trabalho de você ter ido 



até a assistência social junto a Eva da assistência, não medindo esforços 

para mandar para aquela família uma cesta básica, roupas e a parceria que 

você disponibilizou comigo a partir do meu pedido, não fiz aos demais 

vereadores você já tinha ido a secretaria, mas quero agradecer pela sua 

hombridade e companheirismo que tem tido comigo e pelo povo daquele 

assentamento, no mais  muito obrigado. Com a palavra o presidente Delcio 

Weber, na quinta e na sexta feira dessa semana será realizada a final do 

campeonato veterano e livre ali no campo do Tio Teco, então o chefe do 

departamento de esportes pediu que eu convidasse todos os vereadorespara 

se fazerem presente na sexta mas se puderem participar na quinta feira 

também, que será a disputa de terceiro e quarto lugares e na sexta  a 

decisão de primeiro e segundo lugares então se puderem participar do 

encerramento é importante a noite as dezenove horas. E por não haver mais 

ninguém interessado em fazer uso da tribuna, passamos à ordem do dia. 

Solicito a 1º secretária que informe o quorum presente, informando a 

mesma que estavam presente nove vereadores. Solicito a 1º secretária que 

efetue a leitura do Projeto de Lei Municipal nº 023/2013, Dispõe sobre as 

diretrizes para elaboração da Lei Orçamentária de 2014, e dá outras 

providências. Na sequência o presidente solicita a 1º secretária que efetue a 

leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, 

sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. E seguida o presidente 

coloca em discussão o Projeto de Lei Municipal nº 023/2013, que no 

momento fazendo uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, o 

Projeto de Lei que nós pretendemos aprovar aqui é muito sucinto, muito 

raro porque ele vem emanado de praticamente de leis federais, todo o 

executivo tem que seguir normas para estar podendo cumprir suas metas, 

mas eu queria aqui comentar o seguinte nosso município está no quarto 

mandato e meio e tem um ponto neste projeto que me chamou atenção, não 

foi fixado meta de resultado nominal que indica o esforço que a 

administração municipal fará para  redução da dívida consolidaria, porque 

o município de Feliz Natal não possui divida de longo prazo, então gostaria 

de continuar nesse mesmo ritmo, se nós olharmos a idade de  emancipação 

do município de Feliz Natal ela  é pequena são só dezesseis anos de idade e 

muito se tem construído e nós assistimos em nosso país as brigas de roialts 

e coisa parecida é tudo para baixar as dividas que os município e estados 

tem, então gostaria de enaltece aqui este projeto e que nós consigamos 

votar ano que vem  a LDO sem estar colocando meta para nós diminuir 

nossa divida isso está comprovado que deu certo, são dezesseis anos, o 



município conseguiu crescer sem endividamento e acredito que deve 

continuar crescendo sem endividamento então ALRF veio justamente para 

tentar frear um pouco isso aí e gostaria só de fazer um comentário mesmo 

que nós consigamos estar votando os próximos projetos da Lei de 

Diretrizes Orçamentárias sem precisar fixar empenho nos esforçando para 

quitar dívidas então isso é só uma parte que eu gostaria de fazer meu muito 

obrigado. Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, nós 

tivemos uma reunião no dia vinte e sete com o Vilmar Rosseto o qual nos 

explanou sobre a LDO a importância da participação das pessoas nas 

discussões mas  infelizmente apesar de ter sido bastante divulgado tivemos 

pouquíssimas pessoas que puderam vir então por determinação da 

Constituição Federal de um mil novecentos e oitenta e oito o executivo 

deve definir cada ano suas metas e prioridades para o exercício financeiro 

subsequente e o faz por meio da Lei de Diretrizes Orçamentárias, ou seja 

da  LDO, esta lei determina os parâmetros que devem ser observados na 

elaboração da lei orçamentária anual, definindo também as regras sobre 

mudanças nas leis de impostos, finanças e pessoal na Constituição Federal 

de um mil novecentos e oitenta e oito delineou uma trajetória para se fazer 

o orçamento e para fazer este orçamento são utilizados três orçamentos de 

cuja elaboração da sociedade civil através de suas  entidades, pode e devem 

participar que é o PPA (Plano Plurianual) a LDO (Lei de Diretrizes 

Orçamentárias) e a LOA (Lei Orçamento Anual) então penso que não só 

teríamos que  divulgar, convocar, chamar, fazer um chamamento mais forte 

para mais pessoas participarem dessas discussões porque nós estamos  

decidindo o futuro do nosso município o que nós queremos seja para quatro 

anos, seja para um ano, nós vamos estar falando sobre Lei de 

Responsabilidade Fiscal, nós estamos novos aqui na câmara tem muitas 

coisas que nós ainda temos que aprender mas o Vilmar Rosseto  explanou e 

tirou as nossas dúvidas e espero que quando for elaborar o PPA e a  

apresentação da LOA não tenha só a participação dos vereadores, mas 

também da comunidade e também dos representantes das secretarias para 

que realmente as pessoas  participem das discussões do orçamento e façam 

seus requerimentos para que nós tracemos metas para melhoria e 

desenvolvimento do nosso município porque depois também como  

participante possamos cobrar essas participações, muito obrigado. Com a 

palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, só para esclarecer, no capítulo 

três das diretrizes para elaboração e execução dos orçamentos e suas 

alterações no atrigo dezesseis no parágrafo B nós estamos aprovando, para 



que os senhores vereadores saibam, sempre foi assim, abrir créditos 

adicionais e suplementares a realizar transposições e remanejamento e 

transferências de um departamento ou categoria para outro ou de um órgão 

para outro, com limite de até trinta por cento da proposta orçamentária para 

dois mil e quatorze, em obediência aos incisos cinco e seis do artigo cento e 

sessenta e sete da Constituição Federal, o limite é trinta por cento Feliz 

Natal sempre trabalhou com remanejamento de verba em trinta por cento 

desde o  primeiro prefeito até hoje então é uma ferramenta que o  Poder 

Executivo pode estar remanejando verba desde que ele não baixe o índice 

da educação e da saúde ele pode estar fazendo este remanejamento de 

verba, era isso que eu gostaria de estar esclarecendo. Com a palavra o 

presidente Delcio Weber, a vereadora Salete comentou a respeito da 

divulgação a gente mandou convite para as secretarias, pedimos para 

anunciar na rádio mas infelizmente  esse  é um problema que não acontece 

só no nosso município, se faz uma audiência pública e a população não 

participa, em vários municípios acontece isso a população não faz a 

participação que deveria daí ficaria inteirado do assunto e saber o que está 

acontecendo na câmara e na prefeitura. Coloco em primeira votação o 

Projeto de Lei Municipal nº 023/2013, sendo o mesmo aprovado por todos. 

E por não haver mais nada a constar encerro a presente sessão e uma boa 

noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após lida e aprovada vai 

assinada por, pelo presidente e demais vereadores. 


